

### 第五届丰台区中学生辩论赛闭幕式暨颁奖典礼举办

# 中学生与大学生同台激辩人工智能法

本报讯(特约记者 张秋颖)"AI取代大量 人类劳动,对中学生未来的影响是机遇更多还 是挑战更多?"近日,在北京十一学校丰台中学, 来自北京市第十中学与丰台区太平桥学校的一 群中学生辩手与清华大学、中国人民大学的知 名大学生辩手围绕这一主题展开了激烈辩论。 这是第五届丰台区中学生辩论赛闭幕式表演赛 舞台上的一幕。中学生辩手们自信从容与大学 生辩手们巅峰论见,展现出了当代青少年丰富 的知识储备与思辨能力。

据悉,第五届丰台区中学生辩论赛2024年9 月3日开幕以来,吸引了68支队伍、共计408名 学生积极参与,覆盖全区所有中学,规模创历史 新高。在历时2个多月的时间里,选手们经过初 赛、复赛、决赛,决出初中组与高中组冠军队伍, 太平桥学校与北京市第十中学(东校区)辩论队 进入表演赛。同时,通过"线上+线下"的培训与 选拔,冠军队辩手们与郑博中、程一两位高校知 名辩手组成正反方队伍展开对决。

活动现场,辩手们激烈精彩的"驳立攻防" 赢得了在场观众的掌声阵阵。无论是大学生辩 手们纯熟的辩论技巧与深厚专业知识的输出, 还是中学生辩手们的另辟蹊径,都为辩题提供 了科学性、专业性、实效性的内容支撑,帮助观 众从更宏大的视角、更深层的背景中,加深对辩 题及辩题中所蕴含的社会科学意义的理解。

"这是一场非常精彩的辩论赛,中学生能有 这样的机会,通过辩论赛去关注社会的变化,两 位前辈也愿意在这样的舞台上,把自己无论是 辩论上还是学习上的经验传授给大家,十分难 得。"全国中小学生华语辩论锦标赛组委会主 席、命题组成员刘烜赫表示。

从挫折教育到孩子们熟悉的"二次元",从 职业规划再到"卷文化"这一社会现象,辩论队 的学生们围绕这些辩题展开了多轮辩论,自主 地逐层深入,追本溯源,在分析、推理、求真中, 互相校正,潜移默化地学会担当、学会创新、学 会学习。经过初赛、复赛和决赛的激烈角逐,最

终9支队伍脱颖而出,荣获冠、亚、季军殊荣。

最佳辩手获得者穆拉迪力,亚力洪是第一 次参加辩论比赛,如今辩论已经成为他生活中 不可或缺的一部分。"特别是这次去清华大学接 受专家线下指导,郑博中老师用深入浅出的方 式,将复杂的辩论技巧和深刻的思想内涵传授 给我们。我不仅学到了专业的辩论知识,更感 受到了一种家国情怀的传承。"

"此次辩论赛让孩子们对复杂议题进行思 辨与探索,不断激发和拓展思维的边界,为他们 在未来科学研究、职业选择、个人成长中奠定基 础,从而助力拔尖创新人才培养。"丰台区教委

下一步,丰台区将聚焦创新人才培养持续 开展辩论活动,将丰台区中学生辩论赛打造成 丰台教育品牌活动。让更多的丰台学子能够以 辩论的方式聚焦生活实际,回应社会热点,解决 真实问题,在思辨中厚植家国情怀、涵养进取品

相关负责人说道。

格、激发挺膺担当。"

### 丰台区少年宫美育思政教育成果展演举办

## 用艺术之美点亮思政之光



本报讯(记者 张元培 通讯员 杨松楠) 近日,丰台区少年宫举办了"传承红色基因 礼赞盛世华章"美育思政教育成果展演之情 景舞台剧《复兴征程》。

《复兴征程》分为点兵、和平、发展、复兴 四幕,融合了音乐、舞蹈、朗诵与情景剧等多 种艺术表现形式。音乐以其激昂磅礴与细腻 动人的旋律,既激发内心的力量,又温柔地滋 养着心灵;舞蹈通过刚健有力与柔美飘逸的 动作,生动表现了不同历史时期的独特风采; 朗诵则如同一把钥匙,打开了通往历史深处 与和平真谛的大门。而情景剧,巧妙地运用 丰富的舞台元素,引领青少年穿越时空的长 廊,共同见证并赞美这繁荣昌盛的时代。

该剧引领青少年追溯民族辉煌历程,于 心中播撒爱国种子,坚定捍卫国家尊严的信

念。通过再现革命先辈浴血奋战的壮烈场 景,让青少年深刻体会和平来之不易,珍惜眼 前幸福生活,并自觉肩负起维护世界和平的 使命。

"我觉得本次活动非常有意义,既让我的 技能得到了提高,还让我明白了红领巾既是 荣誉又是信仰。我要爱护红领巾,因为这是 先辈们用鲜血染红的,今后我要更加努力地 学习,为祖国增光添彩。"丰台区少年宫戏剧 团学员说道。

此部美育思政教育的情景剧,巧妙地将 抽象理念转化为直观感受,借助情景再现与 艺术演绎,将爱国主义、集体主义以及对和平 正义的执着追求深深根植于青少年心中,激 发他们的社会责任感与民族自豪感,强化民 族文化自信。在此过程中,青少年得以在全

球化的浪潮中坚守文化之根,传承并弘扬中 华优秀传统文化。

"《复兴征程》从5月份开始着手,组织了 500多名小演员,不仅提升了孩子们的舞台表 现力,更重要的是通过实践,成功将思政课中 的抽象概念具象化,加深了孩子们对国家历 史和民族精神的理解。"丰台区少年宫《复兴 征程》舞台剧导演说道。

《复兴征程》不仅是少年宫美育思政教育 的璀璨成果,在"Rong·党建"品牌文化精神 的引领下,它更是一座联结历史、现实与未来 的教育桥梁,以其独特的艺术魅力与深刻的 内涵,为青少年铺设了一条五彩斑斓的成长 之路,激励他们在追求美、热爱家国、践行思 政理念的征途中不断前行,持续照亮青少年 迈向辉煌未来的道路。

(上接01版)

## 挂职干部风采

## 助力当地文旅产业"破茧成蝶"

#### "新农人"电商: 携"石楼礼物"亮相网络

李欣虽然目前挂职时间并不长,但来的这两 个月基本没有在办公室待过,而是在各个村都留 下了她调研学习的身影。她发现,石楼镇土地富 硒、空气中含大量负氧离子、农产品丰富又健康,但 是外界对此了解并不充分,那么如何把一个个"石 楼礼物"推介出去成了李欣思考的又一大问题。

"我们谋划与新发地市场对接,把石楼镇的 农产品大批量售卖到新发地,进而实现产品的 推广和企业的创收。"李欣介绍道。除此之外, "新农人"电商直播培训平台的启动也带动了石 楼镇村民在家直播带货的积极性,实现足不出 户便可推销石楼镇的特色文旅产品。据了解, 目前已经有360余人次接受了培训。

"电商直播的部分培训是由丰台区相关老 师来授课,刚开始村民们对电商直播不熟悉会 有畏难情绪,不敢说话不敢面对镜头,但是一旦 老师领进门后就非常积极并且十分感兴趣,上 课的时候有提不完的问题,大家轮流直播的时

候甚至有很多人还舍不得下播。看到大家学到 了技能赚到了钱,我心里别提多高兴了。"李欣 激动地向记者说道。如今,这个电商培训平台 得到了村民们的大力支持与认可,平日里那些 在家干家务做农活的村民们也都成为互联网时 代的"新农人"。

#### 中医药文化产业落地: 两地业缘融通形成发展"合力"

"我之前在东铁匠营街道负责中医药特色 街区建设,现在在石楼镇做的是中医药产业落 地工作,两地特色也是非常吻合的。"李欣谈及 自己在东铁匠营街道和石楼镇工作时说道。具 有相同文化根基的两地中医药文化特色让李欣 找寻着"变"与"不变"的黄金计策。

同仁堂刘家窑产业园、"中医药南北一条 街"文旅项目是东铁匠营街道的中医药文化底 色,以高品质中草药、中医药文化农业实践为主 题的项目是石楼镇的中医药文化依托,其中蕴 含"不变"的是传统中医药文化的传承精神。"以 前是做中医药文化理念传播,现在做的是中医

药产业落地,这样文化和产业相结合,我希望把 这种文旅资源落地转化为经济效益。"李欣探索 出"变"的是产业运营模式的迭代更新。

据了解,目前房山区石楼镇和丰台区部分 街镇达成了中医药文化产业互动初步意向,其 中包括中医养生直播间互动、中医药实地种植 体验及阳台草本种植体验、中小学幼儿园中医 药文化体验研学及农业教育研学、中医养生宴 互动教学等。今年刚成立的石楼镇全资的北京 石楼贾岛文旅有限公司也正在不断探索丰富的 旅游项目和研学活动,既为石楼镇带来经济创 收,也为李欣学习文旅项目的设计、理念、架构和 运维模式等成熟经验提供了"智慧锦囊"。

"石楼镇的旅游资源和开发潜力非常大,在 目前挂职的这短暂的两个月期间,我跟着石楼 镇从0到1的开发过程中学到了很多经验,我希 望未来的工作能助力石楼镇旅游项目谋划落地 见效,给老百姓真正带来经济效益。同时我也 想把在这里的宝贵实践实操经验带回自己的单 位,继而发展丰台的旅游经济。"李欣对于未来 工作计划进行了期许与展望。

责任编辑:张怡飒 美编:刘佳 校对:肖媛

本报讯(通讯员 王涵)12月15 日,丰台教委创新人才发展中心组 织师生赴北京市少年宫参加第十六 届北京市中小字生件子建成品。 奖项目展示交流活动。中国人民大 学以 校中堂实验学校的三个科学建议作 品入选市级终评答辩。

人大附中丰台学校的芦俊豪同 学的《关于推动老年人摔倒情况的报 警与处置的建议》荣获"科学建议奖", 这是近十年以来丰台区学子第二次 获得此项殊荣。人大附中丰台学校 教师金鑫同时获得优秀指导教师奖。

芦俊豪说,老年人摔倒是老龄化 社会中一个普遍存在且严重的社会问 题。他在建议中形成的调查报告架构 完整,条理清晰,通过详细的问卷调查 和数据分析,揭示了老年人摔倒问题 的严重性以及现有报警工具功能在这 一特殊场景下的滞后性的不足。

在观摩互动环节,丽泽小学的30 位同学表现得也十分出彩,孩子们对 获奖选手主题大胆提出自己的思 考。比如就"加强预制菜安全性"的 建议,孩子们提出"我们国家有预制 菜相关标准吗""你是否对校园午餐 的预制情况开展过调研"……不少问 题进一步引发了选手更深入地思考。

此次丰台教委创新人才发展中 沙 心广泛组织中小学参加科学建议奖 活动,是在区域科学教育原有基础 上的一种新的样态尝试,用提出科 学建议或模拟政协提案作品的方式引导学生关 注社会现象中的科学问题,培养问题发现意识 和分析问题、解决问题能力。



### 方庄社区卫生服务中心

### 煎药师傅 解锁"新角色"

本报讯(通讯员 周丽蒙)早上8点,进入芳 群园社区卫生服务站,一阵声音传入耳中。"您是 看病还是拿药?看中医还是全科?"社区站自助 挂号机前,身着白色工作服的吕建民,淳朴一笑, 为患者指挥着就诊方向,嘴里说着"顺口溜"。

方庄社区卫生服务中心于2024年10月12 日响应市政府"抗震加固"指令,各科室人员调 配到下属各社区卫生服务站工作。中心药剂科 中药房煎药的吕建民,被安排到芳群园社区卫 生服务站,负责引导患者就诊秩序,及分配代煎 药和中草药。

自抗震加固工程启动后,作为距离中心最近 的一个社区站, 芳群园社区卫生服务站面临着空 间面积小、就诊患者多的压力。高峰时段,患者 排队耐心不足,容易急躁。在社区站挂号机前引 导,吕建民处处都为患者着想。患者进来后吕建 民就主动招呼,"阿姨要挂什么科,我帮您操作" "老哥哥,您慢点,现在人多,挂完号您在这里歇会 儿,等排到了我叫您"……既缓解了挂号扎堆问 题,也疏导了患者集中等候在诊室的情况。"您说 一下名字,我帮您找一下代煎药",每次遇到问题 时,吕建民会耐心解释,在每天下班时候,他都会 将来不及取的代煎药给放到冰箱里保存。

"全科往里,在左手边诊室""中医在屏风后 面"首次来社区站挂完号正四下寻找就诊科室的 患者一听,便直接前往就诊区域,省去了找路的 时间。自助机上指导挂号、缴费,帮助行动困难 的老人取药,吕建民这些举动有效缓解了患者们 的急躁情绪,让患者的就诊体验好感倍增。



### 西罗园街道

### 搭台赋能 助力青年干部成长

本报讯(通讯员 程哲)近日,西罗园街道举 办了"点靓凉水河"河道综合治理系列活动,搭 建平台助力青年干部成长。

西罗园街道党工委组织青年干部参观朝阳 区亮马河国际风情水岸整治改造项目,学习河 道综合治理成功经验。带领青年干部以启皓大 厦为起点,实地感受亮马河改造项目成果。在 参观的过程中,大家对一栋造型独特的滨水餐 厅颇感兴趣,该餐厅原为花鸟鱼虫市场,通过改 造实现了产业升级,现为知名网红餐厅。除此 之外,大家还了解到了"水上会客厅",河畔小剧 场、地下连廊等多个具体实施案例,学习到了如 何引进社会资本实现政企合作。

参观活动后,西罗园街道党工委组织青年干 部以"点靓凉水河"为主题,用沙盘的形式对凉水 河西罗园段进行设计,并进行成果展示和汇报。

青年干部分为四组,通过头脑风暴、讨论交 流,第一组制作了名为"戏韵流芳,凉水映繁花"的 沙盘,通过河道疏浚、生态修复,对滨河环境进行 整体提升,搭建了河边小剧场,发挥辖区丰富的 戏曲资源优势,将戏曲文化融入百姓生活,使传 统文化焕发时代活力。第二组设计了名为"熙乐 园"的沙盘,设计打造网红打卡地、儿童游乐园,吸 引居民前来共享亲水之乐。第三、四组,分别在 河畔设置了"居民议事亭""建议征集箱",鼓励居 民积极参与社区治理,实现大事小事共商议。各 组作品纷纷体现了以人为本的设计理念。